

Ложжение о работе в Ионинском Районе было. Надо организовать не только контроль, но и действенную помощь м. Семёновичу С.А. с организацией работы по устранению недостатков

С П Р А В К А В. Звездинов

17.2.81.

о результатах комплексной проверки состояния оперативно-служебной деятельности в Ионинском районном управлении КГБ Литовской ССР

В соответствии с планом работы КГБ Лит.ССР бригада в составе члена Коллегии, начальника 5 Службы полковника Бальтинаса Э. В. (руководитель), работников Инспекции, 2 Управления, 5 Службы и Отдела кадров (Матузонис С.В., Акулов В.В., Скульский Д.Б., Малевич И.В.), с 2 по 6 февраля с.г. осуществила комплексную проверку состояния оперативно-служебной деятельности и работы с кадрами в Ионинском районном управлении КГБ Лит.ССР за 1979-1981 г.

С 1976 года начальником отделения (созданного в 1974 г.) является майор Семёнович С.А., ранее работавший на партийной и оперативной работе в Ионинском районе, в органах с 1970 г. С января 1981 г. ст.оперуполномоченным работает майор Минкульский П.П., прибывший из Шяуляйского ГО КГБ, до этого почти в течение 1980 г. эта должность была вакантной. С сентября 1977 г. оперуполномоченным работает ст.лейтенант Гедусевич А.Ф., в органах с 1970 г.

Ознакомление с организацией оперативно-служебной деятельности и ее состоянием показало, что отделение исходя из установок, приказов, указаний КГБ ССР и республики по вопросам деятельности органов государственной безопасности в современных условиях, проделало определенную работу по обеспечению государственной безопасности в районе.

В плане возможного выявления агентуры противника проверялись ряд лиц имеющих контакты с иностранцами из капиталистических стран, а также выезжавших по различным каналам за границу. В ходе паспортизации населения было выявлено и проверено 3 чел., биографические данные которых вызвали подозрение. Проводилась работа в окружении особо редкого военного объекта.

Некоторые принятые меры по санкционированию агентур-

ного аппарата, несколько способствовали улучшению наблюдения за объектами дел оперучета, а также выявлению отдельных лиц, проявлявших себя с негативной стороны. Изъято 7 единиц незаконно хранящегося огнестрельного оружия. За политически вредные высказывания профилактирован один человек. Совместно с органами милиции был установлен и привлечен к уголовной ответственности преступник, совершивший поджог колхозных кормов. Поддерживалась связь с трудящимися, проводилась некоторая работа по повышению их политической бдительности. Открытых враждебных проявлений в районе не было.

Вместе с тем анализ и оценка состояния работы показали, что райотделением не было сделано надлежащих выводов и не принято должных мер по совершенствование практики организации чекистской работы в свете требований приказа КГБ СССР № 0060 - 1979г. и указания 40сс от 10 июня 1980 года. Вследствие этого оперативно-служебная деятельность отделения оказалась малоэффективной и не в полной мере отвечает современным требованиям и особенностям оперативной обстановки.

Одной из причин такого положения явилось то, что оперативный состав слабо знает и владеет оперативной обстановкой на своих участках чекистской деятельности, особенно тех, где имеется вероятность возникновения негативных проявлений и нежелательных ситуаций.

Сказались нечеткая и нецеленаправленная организация работы. В планах недостаточно определялись контрразведывательные задачи на планируемый период, ряд мероприятий носили декларативный характер, в них в основном пересказывались общие требования приказов и указаний КГБ СССР и республики. Намечаемые мероприятия не увязывались с оперативной обстановкой и были слабо аргументированными. В этой связи планирование работы малоэффективно способствовало совершенствование оперативно-служебной деятельности, повышению боевой и мобилизационной готовности отделения.

Райотделению оказалась некоторая помощь по вопросам совершенствования планирования работы, но должных выводов из этой помощи сделано не было. В связи с тем, что план работы на 1981 год оказался неудовлетворительным, он был возвращен в отделение с рекомендациями по его доработке.

Выполнение плановых мероприятий должным образом не подкреплялось организаторскими мерами, вследствие чего некоторые из

них так и остались не выполненным. Отмеченные недостатки допускают при планировании работы на квартал и оперативные работники. Начальник отделения свою работу не планирует.

В отчетах имеются некоторые факты необъективного отражения результатов проделанной работы.

Недостаточно продуманно, без участия Добельского РО КГБ Латвийской ССР, 12 декабря 1980г. совместно с Особым отделом КГБ СССР/ч 25829 был разработан план, по которому отделение ведет работу в окружении особо резкого военного объекта, расположенного на территории Латвийской ССР, близи с границей Ионишкского района. Мероприятия плана не обеспечивают эффективность работы. Рабочие встречи с оперативным работником Особого отдела более года не проводились. Оперуполномоченный т. Гелусявишис не имеет четкого представления о характере работы в окружении объекта.

Без должного взаимодействия с Щуляйским РО КГБ осуществляется контрразведывательное обеспечение проходящей по территории района железнодорожной магистрали, по которой периодически следуют спецпоезда и ведется розыск лиц, совершивших наложение шапы в ноябре 1979 года. По этой магистрали следуют иностранцы из капиталистических стран с остановкой на ст. Ионишкис, но из-за отсутствия оперативных позиций, информации о поведении иностранцев не поступает.

Слабо изучаются 33 ученых лица, имеющих контакты с иностранцами и 8 чел. выезжающих по различным каналам в капиталистические страны. Из их числа не выделены и не взяты в более тщательное изучение лица, заслуживающие наибольшего оперативного внимания.

Аналогичное отношение отделения к ученым 800 лицам, ведущих переписку с заграницей, более 200 из которых получали посылки и бандероли, а отдельные автомобили.

По материалам прошлых лет учтено более 200 чел., в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления, 1200 выселявшихся, свыше 100 ранее легализовавшихся участников <sup>небезличности</sup> вооруженных банд. Анализа в отношении этих лиц и их учет в последнее время не проводится и какое количество их фактически проживает в районе сейчас не известно. За последние два года информации о их поведении (за исключением объектов дел оперативного наблюдения) не поступало.

Имеющиеся 7 католических костелов обслуживаются 6 священниками.

Один из них епископ Степонавичюс является авторитетом реакционного духовенства. Ксендзы Гуденавичюс и Ягминас реакционно настроены, являются членами т.н. совета ксендзов при Каунасской епархии, созданного ксендзами экстремистами, поддерживают связь с лицами причастными к изготовлению и распространению нелегальных изданий, нарушают положение о культурах, оказывают негативное влияние на молодежь и других верующих. Мало изучены другие ксендзы и их связи. Выявлено 4 монахини, две из них Юзенайте и Рачкаускайте пробрались на педагогическую работу в Скайстирскую среднюю и начальную школы.

Несмотря на сложность оперативной обстановки на этом участке чекистской деятельности, отделением не было принято должных мер по выполнению указания КГБ Лит.ССР № 0103 от 6 ноября 1978г. об организации работы среди костельного актива и околоцерковной среды. Из-за отсутствия оперативных позиций информации о поведении клерикальных элементов не поступает.

В шести средних и других школах работают 370 учителей, из них 23 из них или их близких родственников имеются различные компрометирующие материалы, однако как они ведут среди своего окружения данных не имеется. В районе работают 74 врача и 237 чел. среднего медицинского персонала. Информации о явлениях и процессах возможно возникающих среди преподавательского и медицинского персонала также не поступает.

С 1975 года в связи со строительством нефтепровода Н.Полоцк-Мажейкий, в г.Ионишкис находится и общается с населением более 40 специалистов из ПНР. Однако отделением не было принято мер по выполнению требований указания КГБ СССР № 59сс - 1980г.

В производстве отделения находятся 6 дел оперативного наблюдения на бывших участников вооруженных банд и <sup>слежка</sup> участника антисоветской группы, вскрытый в Клайпеде в 1965г. Три объекта в прошлом были осуждены за антисоветскую деятельность. Наблюдение за объектами дел в основном организовано. Все они не проявляют себя с враждебной стороны. Трое занимаются общественно полезным трудом, другие пенсионеры. Наибольшего оперативного внимания заслуживают Бугаутас, в прошлом активный террорист и Куклейка, ранее осужденный за распространение антисоветских листовок.

Ознакомление с агентурным аппаратом показало, что по составу, количеству и качеству он не в полной мере отвечает совре-

менным требованиям и особенностям оперативной обстановки в районе.

В агентурном аппарате отделения имеется 21 агент. По пять агентов у т. Семёнова С.А. и Гелусявичуса А.Ф. и одиннадцать агентов у т. Никульского П.П. За отделением числится еще четыре агента. Три из них в конце 1980 г. выбыли из района, сделаны запросы о их установке. Четвертый агент "Кляйас" с сентября 1979 г. (занесен в мае этого же года) находится на учебе в Швейцарском районе. РО КГБ этого района отказалось принять на связь агента и с этого времени он находится вне связи.

Отделение в основном ориентировалось на замену выбывшей или исчерпавшей свою возможности агентуры, вследствие чего возникло несоответствие с одной стороны между имеющейся оперативной базой и средой на которую ориентируется противник и враждебные элементы, с другой стороны, с агентурными возможностями отделения. Это привело к тому, что расстановка агентурного аппарата не может в должной мере обеспечить решение задач на ряде участков чекистской деятельности.

Не имеется агентуры из легализовавшихся бандитов, духовенства и костельного актива, учителей, учащейся и неорганизованной молодежи. От агентов "Акуолас", "Неман" и "Тадаса", в прошлом осужденных за государственные преступления и выдавливавшихся, информации об этой категории лиц почти не поступает. Агент "Казис" — врач, член КПСС, подлежит исключению. Безрезультатна и бесперспективна работа с агентами "Яблонская" и "Шешеве".

В связи с возникшим положением, отделению необходимо было сосредоточить усилия на принятии мер эффективного формирования агентурного аппарата. Однако этого не произошло. В 1979-1981 г.г. отделением было завербовано четыре агента (3 т. Гелусявичус и 1 т. Радевич), которые вскоре выбыли из района на учебу и в Советскую армию. Начальник отделения за последние четыре года агентуру не вербовал. Отделением изучается только один кандидат на вербовку из учащейся средней школы.

Анализ всей агентурной информации показал также, что из-за слабого знания личных качеств и оперативных возможностей агентов, оперативные работники неконкретно и нецелеустремленно осуществляют руководство агентурой. Работа с агентурой слабо связывается с особенностями оперативной обстановки, агентам мало доводится заданий контрразведывательного характера, не уделяется

должного внимания подготовке к встрече с ней, обучению и воспитанию. В 1980г. находились вне связи 14 агентов, с которыми ранее работал ст.оперуполномоченный т.Радевич.

Не проявил себя организатором агентурной работы т.Семелюнас. Он крайне слабо контролировал работу подчиненных с агентурой, не предъявляя к ним должной требовательности, лично сам на низком профессиональном уровне работает с агентурой.

Вследствие отмеченных причин работа отделения с агентурой оказалась малорезультативной. В 1979-1981 годы отделением было получено от агентуры 96 сообщений. Наибольшую оперативную значимость представляли сообщения о незаконном хранении огнестрельного оружия, которые быстро проверялись и реализовывались. Однако в ряде случаев не было принято необходимых мер и не получили оперативного развития те немногие сообщения, принятые т.Семелюнасом ("Тадас" о Жудзисе, о Бурбе и Мачалисе, "Шапкус" о Повозене, "Шпекас" о Василдускасе и Витартасе), которые заслуживали оперативного внимания и остались без практической пользы в рабочих делах агентов. Почти не принимались меры по расширению возможностей агентуры, не поступало информации от агентуры и доверенных лиц в связи с усложнением международной обстановки и событиями в ПНР.

Сокращается поступление сообщений написанных агентурой, они не всегда оправдание оформлялись агентурными заметками. Одна треть полученных сообщений не визировалась начальником отделения. За проверяемый период контрольных встреч им также не проводилось. Не четко ведется учет первичных сигналов, в ряде случаев им не даются письменные указания. Не наложен учет доверенных лиц.

Отделение недостаточно оказывало помощь Ионишкскому райкомо-  
жаково-му партии в решении задач экономического и социально-политичес-  
кого строительства, райком партии слабо информировался об опе-  
ративной обстановке и по вопросам обеспечения государственной  
безопасности. Первый секретарь РК КП Литвы товарищ Гущинас А.  
Б. не был ознакомлен с приказом НГБ СССР № 0060 - 1979г. и ука-  
занием 75с - 1980г., а также информационным бюллетенем НГБ Лит.  
ССР № I за 1981 год.

Наряду с отмеченными, другими причинами неудовлетворитель-  
ной работы отделения явились следующие:

- начальник отделения майор Семёновас С.А. мало уделял внимания вопросам организации работы, недостаточно умело осуществляя свою функциональные обязанности, не проявлял необходимой заботы об овладении навыками организации работы, вследствие чего не сумел должным образом сосредоточить и направить усилия подчиненных на решение контрразведывательных задач;

- у оперативных работников (Радевич и Галускевич) принуждением оказалось чувство партийной и личной ответственности за исполнение служебных обязанностей;

- существенно сказалось отсутствие в отделении в течении года ст.оперуполномоченного;

- 2 Управление; 5 Служба и Отдел кадров недостаточно вникали в оперативно-служебную деятельность отделения и слабо влияли на все стороны его работы и жизни.

Выводы и оценки, вытекающие из результатов комплексной проверки были доложены первому секретарю Ионишского райкома партии тов. Гущинасу А.Б. и обсуждены на совещании сотрудников отделения. Справка о работе с кадрами составлена отдельно.

В целях дальнейшего совершенствования оперативно-служебной деятельности Ионишскому РО КГБ было предложено:

1. Принять действенные меры к устранению вскрытых проверкой недостатков, безусловной и полной реализации требований приказа КГБ СССР № 0060 - 1979г. и других указаний по вопросам деятельности органов госбезопасности в современных условиях.

2. С учетом данных рекомендаций разработать и к 16 февраля с.г. выслать в КГБ Лит.ССР для утверждения новый план работы отделения на 1981 год, в котором предусмотреть целенаправленные и конкретные меры:

- по анализу и оценке имеющихся материалов в интересах глубокого уяснения оперативной обстановки в целом по району и на участке каждого работника, создания прочной основы для наиболее оптимальной расстановки оперативных сил и средств;

- по созданию и укреплению оперативных позиций за счет приобретения агентуры многоцелевого назначения и агентов, имеющих позиции среди лиц на которые ориентируется противник и клерикально-националистические элементы, значительному улучшению работы с имеющейся агентурой, а также с доверенными лицами;

- по организации активной и целеустремленной работы по делам оперативного наблюдения, объекты которых продолжают представ-

ять опасность в связи с их прошлой враждебной деятельностью  
(Бутаусас, Кулленка, Акимавигюс, Даце вигюс).

Освободиться от дел утративших оперативную значимость на Бар-Кунаса и Бредиса, с учетом требований указания КГБ СССР № 75с - 1980г. использовать в плане разоблачения антинародной сущности литовского буржуазного национализма;

Ч/ - по повышению качества изучения лиц именных контакты с иностранцами, высекавших по различным каналам в капиталистические государства, получавших из этих государств посылки и ценные подарки;

- по улучшение практики проверки первичных сигналов, приведение ее в полное соответствие с требованиями Инструкции утвержденной приказом КГБ СССР № 0076 - 1977г. и приказов КГБ Лит. ССР № 03 и № 071 за 1980 год;

- по совершенствование уровня организаторской работы, повышению требовательности и ответственности каждого сотрудника за порученное дело, повышению качества информирования первого секретаря райкома партии об оперативной обстановке и другим вопросам обеспечения государственной безопасности, улучшение взаимодействия с ГО-РО КГБ Латвийской ССР и Особым отделом.

3. 2 Управлению, 5 Службе и Отделу кадров в соответствии с требованиями приказа КГБ СССР № 0060 и решения Коллегии Комитета республики от 4 октября 1978 года по этому вопросу, глубже вникать в деятельность Ионишского райотделения, больше оказывать ему практической помощи в разработке и осуществлении агентурно-оперативных мероприятий по конкретным делам, сигналам, в использовании агентуры по линиям работ. 65 ab. 1982 г. !!!

4. В третьем квартале 1981 года, после предварительной проверки заслушать у руководства Комитета республики отчет начальника Ионишского РО КГБ о результатах устранения недостатков, выявленных в ходе комплексной проверки.

ИМ  
Руководитель бригады, начальник  
5 Службы КГБ Лит. ССР  
полковник

Э. Балтинас

\* 19 \* февраля 1981 года.

№ I6/438

Рукопись: Вайчунас, Банчунас,  
Гричекши.

Верно: Ст. инспектор Инспекции  
при Председателе КГБ Лит. ССР  
подполковник О. Даце вигюс  
С. В. Матузбас